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2.1 Λογαριασµοί Σύνθετου Τόκου 
 

2.1.1 Γενικά 
 
Σε αυτούς: 

• Καθορίζονται ηµεροµηνίες απόδοσης τόκων 
• Οι τόκοι συµφωνείται να προστεθούν στο υπόλοιπο (αν δεν γίνει ανάληψη). 
• Οι ηµέρες απόδοσης τόκων λέγονται ηµέρες κεφαλαιοποίησης ή κεφαλαιοποιήσεις. 
• Οι κεφαλαιοποιήσεις γίνονται περιοδικά π.χ. ανά εξάµηνο, ανά µήνα αλλά και 

συνεχώς. 
• Οι τόκοι µεταξύ κεφαλαιοποιήσεων υπολογίζονται κατά τη σύµβαση του 

λογαριασµού, θα θεωρήσουµε ότι υπολογίζονται όπως στους λογαριασµούς απλού 
τόκου που είπαµε προηγουµένως. 

 
Οι λογαριασµοί αυτοί χαρακτηρίζονται συνήθως από: 

1. Την συχνότητα κεφαλαιοποιήσεων που αναφέρεται ως αριθµός κεφαλαιοποιήσεων 
ανά έτος και συµβολίζεται µε n  ή m . Η περίοδος κεφαλαιοποίησης είναι εποµένως 
1
n

 σε έτη. 

2. Το ονοµαστικό επιτόκιο, έστω a% , που δηλώνει το επιτόκιο απλού τόκου που 
χρησιµοποιείται µεταξύ κεφαλαιοποιήσεων. Θα θεωρήσουµε ονοµαστικό επιτόκιο 
που ∆ΕΝ µεταβάλλεται στον χρόνο. 

 
Συµβολισµός ονοµαστικού επιτοκίου (n)j a%=  (δεν πληροφορεί για τις ηµέρες 
κεφαλαιοποίησης, µόνο για τη συχνότητά τους). 
 
Γράφουµε π.χ. (12)j 5%= , (2)j 3%= , (1)j 4%= . Στην πρώτη  περίπτωση έχουµε 
µηνιαία κεφαλαιοποίηση, στην δεύτερη εξαµηνιαία, στην τελευταία ετήσια. 
 
 

 

2.1.2 Κίνηση λογαριασµού σύνθετου τόκου 
 
Έστω (2)j 10%= , µε κεφαλαιοποιήσεις κάθε 1/1 και 1/7. 
Κινήσεις: κατάθεση 100€ την 1/1 και 50€ την 1/4. Τι ποσό έχει την 1/1 του επόµενου έτους; 
 
Το «βιβλιάριο» θα δείξει τα εξής: 
 

Ηµεροµηνία Κίνηση Υπόλοιπο Παρατήρηση 
1/1 100 100 Άνοιγµα 
1/4 50 150  
1/7 6,25 156,25 Τόκοι 
1/1 7,81 164,1 Τόκοι 



 
Αν την 1/10 είχαµε αποσύρει ποσό 6.25 € (τόκοι) θα είχαµε την εικόνα: 
 

Ηµεροµηνία Κίνηση Υπόλοιπο 
1/1 100 100 
1/4 50 150 
1/7 6,25 156,25 
1/10 -6,25 150 
1/1 7,66 157,66 

 

Οι τελευταίοι τόκοι είναι όντως 
3 3156.25 10% 150 10% 7.66

12 12
⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ =  

 
 
Παράδειγµα: 
Σε λογαριασµό j(2)=10%, τοποθετούµε ποσό Α, 3 µήνες πριν την κεφαλαιοποίηση. Χωρίς να 
κάνουµε άλλη κίνηση κλείνουµε έντοκα τον λογαριασµό 3 έτη και ένα µήνα µετά το άνοιγµά 
του. Τι ποσό θα έχει ο λογαριασµός; (έντοκα) 
 
Η πρώτη κεφαλαιοποίηση θα γίνει µετά 3 µήνες (από άνοιγµα) και το υπόλοιπο θα είναι 

3A (1 10% )
12

⋅ + ⋅ . 

Κεφαλαιοποιήσεις θα γίνουν σε 3+6, 3+12, 3+18 µήνες και πριν τον µήνα 31. Άρα η 

τελευταία θα γίνει για ακέραιο x  ώστε3 6x 37+ ≤ . Άρα 
346x 34 x
6

≤ ⇒ ≤ . Άρα 

x 5= . Εποµένως θα γίνουν άλλες 5 κεφαλαιοποιήσεις και το ποσό µετά 3 5 6+ ⋅  µήνες θα 
είναι:  

53 6A 1 10% 1 10%
12 12

⎛ ⎞⎛ ⎞+ ⋅ + ⋅⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠

  

θα αποσύρουµε τα χρήµατα µετά άλλους 37 33 4− =  µήνες και το τελικό ποσό θα είναι: 
3 6 4A 1 10% 1 10% 1 10% 1.2874A

12 12 12
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ + ⋅ =⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

. 

⁯ 
 
 
Ερώτηση: 
Πότε θα πρέπει να κλείσω τον λογαριασµό του προηγούµενου παραδείγµατος ώστε να 
εισπράξω Α+50%; 
 
Συµβολικά, έστω 1T  ο χρόνος πριν την 1η κεφαλαιοποίηση, K  ακέραιος αριθµός 
κεφαλαιοποιήσεων και 2T  ο χρόνος µετά την τελευταία. 



Προφανώς, για τη γενική περίπτωση που έχουµε κάποιο (n)j : 1 2
10 T ,T
n

≤ ≤  έτη. Αν ο 

λογαριασµός έχει ονοµαστικό (n)j , το τελικό ποσό θα είναι: 

( )
K

(n) 1 (n) (n) 2
1A 1 j T 1 j (1 j T )
n

⎛ ⎞⋅ + ⋅ + ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

  

και πρέπει να εξισωθεί µε το ζητούµενο ποσό. 
 
 

Στην ερώτησή µας είναι: ( )
K

2
3 1A 1 10% 1 10% 1 10% T 1.5A

12 2
⎛ ⎞⎛ ⎞+ ⋅ + ⋅ + ⋅ =⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠

 

ή ( )K
21.05 1 0.10 T 1.463⋅ + ⋅ =  

Όπου K  ακέραιος 2 2
10 T 1 1 0.10T 1.05
2

≤ ≤ ⇒ ≤ + ≤  

 
Προφανώς λοιπόν: ( )K K K 1

21.05 1.05 1 0.10 T 1.463 1.05 +≤ ⋅ + ⋅ = ≤  

Άρα: K K 11.05 1.463 1.05 +≤ ≤  

Παίρνοντας λογάριθµους και διαιρώντας 
log1.463K K 1
log1.05

≤ ≤ +  

Άρα: 
log1.463K 7.8 7
log1.05

⎢ ⎥
= = =⎢ ⎥⎣ ⎦⎢ ⎥
⎣ ⎦

 

x⎢ ⎥⎣ ⎦ : ο µεγαλύτερος ακέραιος µικρότερος του x . 
 
Βρίσκουµε το 2T θέτοντας: 

( )7
21.05 1 0.1 T 1.463+ ⋅ =  

( )2 21.407 1 0.1 T 1.463 T 0.40⋅ + ⋅ = ⇒ =  έτη 
⁯ 

 
 
 

Ο τύπος του υπολοίπου ( ) ( )
K

(n)
(n) 1 (n) 2

j
1 j T 1 1 j T

n
⎛ ⎞

+ ⋅ + ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

ονοµάζεται τύπος Μεικτού Τόκου, ακριβής αλλά δύσχρηστος. 
 
 



2.1.3 Τύποι Αριθµού Κεφαλαιοποιήσεων – Χρόνου 
 

Για 1 2T T 0= = , το υπόλοιπο µετά από K  κεφαλαιοποιήσεις είναι 
K

(n)
K

j
S A 1

n
⎛ ⎞

= ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

Ο χρόνος που θα έχει µεσολαβήσει είναι 
1T K
n

= ⋅  έτη (γιατί;). 

Γράφοντας K T n= ⋅  ο τύπος γίνεται 

nT
(n)

K T

j
S S A 1

n
⎛ ⎞

= = ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

ή 

Tn

T
j(n)S A 1
n

⎡ ⎤⎛ ⎞= ⋅ +⎢ ⎥⎜ ⎟
⎝ ⎠⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 

Ο όρος 
n

(n)j
1

n
⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠
 είναι η συσσώρευση µοναδιαίου ποσού σε 1 έτος. Η πράξη της 

συσσώρευσης έχει απόδοση απλού τόκου που ονοµάζεται πραγµατικό επιτόκιο πρi  

 
Είναι προφανώς (θυµηθείτε τον τύπο της απόδοσης απλού τόκου): 

n
(n)

πρ

j
i 1 1

n
⎛ ⎞

= + −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 
 
Παράδειγµα:  
Ποια τα αντίστοιχα πραγµατικά επιτόκια για (2)j 10%= , (12)j 5%= , (1)j 8%= ; 
 
Είναι: 

( ) 2
πρ (2)i j 10% 1.05 1 10.25%= = − =  

( )
12

(12)
0.05i j 5% 1 1 5.12%
12πρ

⎛ ⎞= = + − =⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

( )πρ (1)i j 8% 8%= =    αλλά  (1)j  ΟΧΙ απλός τόκος! 

⁯ 
 
 
Προφανώς για n µεγάλο: 

( )
n

aai j(n) a 1 1 e 1
nπρ

⎛ ⎞= = + − ≅ −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

Π.χ. για a 5%= : ( ) 0.05
πρ ( )i j 5% e 1 5.13%∞ = = − =   

που είναι πιο κοντά στο πρi  του (12)j ! 



 
 
Σύµφωνα µε όσα είπαµε, µπορούµε να γράψουµε:  

( )T

T πρS A 1 i= ⋅ +  

Ο τύπος ισχύει όταν έχουµε κίνηση που αρχίζει και τελειώνει σε κεφαλαιοποίηση. 
Για µικρά επιτόκια είναι πολύ ακριβής ακόµα και αν το Τ  δεν είναι ακέραιο πολλαπλάσιο 
της περιόδου κεφαλαιοποίησης. 
 
 
Παράδειγµα: 
Έστω λογαριασµός µε (1)j 10%=  . Κάνουµε τοποθέτηση για δυόµισι έτη. Ποιο το υπόλοιπο 

για 1Α = ; 
 
Ακριβής Υπολογισµός: 21 1.10 1.05 1.2705⋅ ⋅ =  (τύπος µεικτού τόκου) 
Προσεγγιστικός:  2.51.10 1.2691=  

⁯ 
 
 
Αιτιολόγηση: 

( )
K K

(n) (n) (n)
(n) 1 1

j j j
1 j 1 1 n 1

n n n
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ Τ ⋅ + = + ⋅ ⋅Τ ⋅ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

Αλλά για x µικρό:  ( )T1 x 1 Tx+ ≅ +  
 

Και 

1Tn
(n) (n)

1

j j
1 nT 1

n n

⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞
+ ≅ +⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎢⎝ ⎠ ⎥⎣ ⎦
 

Επίσης: 

'K n
(n) (n)j j

1 1
n n

Τ
⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ = +⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎢⎝ ⎠ ⎥⎣ ⎦

 όπου 
1T ' K
n

= ⋅   (ο χρόνος που αντιστοιχεί σε 

K περιόδους κεφαλαιοποίησης). 

Άρα τελικά: ( ) ( )
1

1

T 'K n
T '(n) (n)

(n) 1 πρ

j j
1 j T 1 1 1 i

n n

+Τ

+Τ⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞
+ ⋅ + ≅ + = +⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎢⎝ ⎠ ⎥⎣ ⎦
 

Όπου 1T T ' T= +   ο συνολικός χρόνος. 

∆ηλαδή: ( )T

T πρS A 1 i≅ ⋅ +  

 



2.2 Αλγεβρική Παρουσίαση Λογαριασµών Σύνθετου Τόκου 
 
Προσπάθεια εύρεσης τύπου αντίστοιχου της ευθείας µεθόδου. 
Αρκεί να υπολογίσουµε τα SΚ , δηλαδή τα υπόλοιπα σε (ακέραιες) στιγµές κεφαλαιοποίησης 

0,1,2,Κ = …  

kS

τ
�	


1 n−τ
������

k 1S +

 

                      
Έστω ότι ο λογαριασµός άνοιξε την Κ  στιγµή κεφαλαιοποίησης µε ποσό SΚ  και έγινε 
κατάθεση ποσού X , χρόνο τ  µετά την κεφαλαιοποίηση. 
 
Από την ευθεία µέθοδο του απλού τόκου είναι: 

K 1 K (n) (n)
1 1S S 1 j X 1 j
n n+

⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞= ⋅ + ⋅ + + ⋅ − τ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦
  ή 

( )K 1 K K 1S S 1 p+ += ⋅ + + Χ
�

       0,1,2,Κ = …     

όπου (n)j
p

n
=  (αριθµός, ΟΧΙ επιτόκιο!) και 1Κ+Χ

�
, τα έντοκα αποτελέσµατα των κινήσεων 

µεταξύ της Κ  και της 1Κ +  κεφαλαιοποίησης. 
 
 
Η προηγούµενη σχέση είναι µία εξίσωση διαφορών πρώτης τάξης! (σταθεροί συντελεστές) 
 
Η λύση της δίνει το SΚ  κατευθείαν για οποιοδήποτε Κ  συναρτήσει των ΚΧ

�
 χωρίς λύση 

των αναδροµικών. 
 
Εξετάζοντας την εξίσωση διαφορών έχουµε: 

( )1 0 1S S 1 p X= + +
�

 

( ) 2
2 1 2 2 0 1 2S S 1 p X S S (1 p) X (1 p) X= + + ⇒ = + + + +

� � �
 

( ) 3 2
3 2 3 3 0 1 2 3S S 1 p X S S (1 p) X (1 p) X (1 p) X= + + ⇒ = + + + + + +

� � � �
 

και γενικά: 
K

K K j
K 0

j 1
S S (1 p) Xj (1 p) −

=

= + + ⋅ +∑
�

 

 
 
 
 



Παράδειγµα 1: 
(1)j 10%= . Τοποθετώ σε στιγµή κεφαλαιοποίησης 1.000 €, µετά από 2 χρόνια κάνω 
ανάληψη 500 €, κλείνω τον λογαριασµό σε άλλα 2 χρόνια. Ποιο το υπόλοιπο; 

500

 
 

4 2
4S  = 1000 1.10  - 500 1.10  = 859.1⋅ ⋅  € 

Όντως σε 2 χρόνια έχω υπόλοιπο 2
2S  = 1000 1.10 500 710⋅ − =  € 

Στο 4ο έτος έχω 2
4S  = 710 1.10 859.1⋅ =  €  

⁯ 
 
 
Παράδειγµα 2:  
Σε ένα λογαριασµό (2)j 10%= . τοποθετώ 1.000 €. Ποια ανάληψη µπορώ να κάνω σε 2 έτη 
ώστε σε 5 έτη να κλείσω εισπράττοντας πάλι 1.000 €; 

x

 
Πρέπει 10 61000 1.05  - x 1.05  =1000⋅ ⋅  ή διαιρώντας δια 61.05  

4
6

10001000 1.05 x 0 X 469.3
1.05

⋅ − − = ⇒ = € 

⁯ 
 
 
Το παράδειγµα αυτό µας δείχνει το εξής:  
Αν σε ένα πρόβληµα κλείνουµε τον λογαριασµό σε χρόνο (κεφαλαιοποίηση) K  θα είναι: 

K KX S− =   (όπου KX  ύψος ανάληψης). 
 
Και ο τύπος γράφεται αν επιπλέον 0 0S X=

�
: 

K
K K j

K 0 K
j 1

S X (1 p) Xj (1 p) X−

=

= + + ⋅ + −∑
� �

 δηλαδή    
K

K j
j

j 0

X (1 p) 0−

=

+ =∑
�

 

 
που είναι ισοδύναµος µε τον 



K
m j

j
j 0

X (1 p) 0−

=

+ =∑
�

     (όπου m  αυθαίρετο) 

 
Ο όρος m j(1 p) −+  φέρνει το ποσό jX

�
  «έντοκα» στο m  - δίνει ένα ισοδύναµο στο m . 

Η εξίσωση αυτή λέει ότι το άθροισµα των ισοδύναµων πρέπει να µηδενίζεται. 
 
 
Στο προηγούµενο παράδειγµα (παρ. 2) διαλέγουµε χρόνο ισοδυναµίας τα 2 έτη. 
Το αρχικό ποσό των 1000 € γίνεται 41000 1.05⋅  (γιατί;), 

ενώ το τελικό  –1000 γίνεται 6

1000
1.05
−

 (γιατί;). 

Ενώ το άγνωστο ποσό παραµένει Χ. 

Άρα η σχέση ισοδυναµίας γράφεται 4
6

10001000 1.05 X 0
1.05

⋅ − − =   

που είναι ίδια όπως προηγουµένως. 
 
 



2.3 Σειρές Πληρωµών 
Μία Σειρά Πληρωµών (ΣΠ) αναφέρεται σε ποσά 1 2 nX ,X , ,X ,… …  που ανακύπτουν σε 
ισαπέχουσες χρονικές στιγµές. Λέγεται εναλλακτικά και ράντα ή annuity.  
 
Αν jX X j= ∀ , τότε έχουµε Οµοιόµορφη Σειρά Πληρωµών . 
 
 

2.3.1 Τελική Αξία Οµοιόµορφης Σειράς Πληρωµών  
Έστω ότι τα ( )kX X=  ανακύπτουν σε στιγµές κεφαλαιοποίησης λογαριασµού ( )nj  

k 1,2, , N= … . Τι ποσό θα έχει συσσωρευθεί στο N ; 

 
 
Με βάση την ισοδυναµία στο Ν είναι: 

( ) ( )N 1 N 2
NS X 1 p X 1 p X− −= + + + + + =…   

( ) ( )N 1 N 2X 1 p 1 p 1− −⎡ ⎤= + + + + +⎣ ⎦…  

Όπου (n)j
p

n
=  

 
 
Παρένθεση:  Άθροιση Όρων Γεωµετρικής Προόδου: 
Έστω n

nQ = α + αλ + + αλ…  

Είναι 2 n n 1
nQ +λ = αλ + αλ + + αλ + αλ…  

Άρα n 1
n nQ Q +− λ = α −αλ  

ή 
n 1

nQ
1

+αλ − α
=

λ −
 

Αν 1λ < : nn
limQ

1→∞

α
=

− λ
  

Αν 1λ ≥ : το όριο αποκλίνει. 
⁯ 

 
 
 



Άρα: 
N N

N
(1 p) 1 (1 p) 1S X X

1 p 1 p
+ − + −

= =
+ −

 

Ο συντελεστής του Χ  γράφεται: 

 
N(1 p) 1S(N,p)

p
+ −

=   (τελική αξία µίας οµοιόµορφης Σ.Π. που πληρώνει µία µονάδα σε 

κάθε στιγµή κεφαλαιοποίησης, ξεκινώντας από την επόµενη στιγµή) 
 
 
Παράδειγµα:  
Τοποθετούµε σε τέλος εξαµήνου ποσό 100 € σε λογαριασµό µε ( )2j 5%= . Τι ποσό έχουµε 

µετά από 5 έτη; 
ΕίναιN 2 5 10= ⋅ = κεφαλαιοποιήσεις  

(n)j 5%p 2.5%
n 2

= = =  

Άρα: 
101.025 1S 100 S(10,2.5%) 100 1120.3€

0.025
−

= ⋅ = ⋅ =  

⁯ 
 
 
Προφανώς: 

• ( )S N,p N≥    µε ισότητα για p 0=  

• ( )S N,p  είναι αύξουσα συνάρτηση του p . 
 
 
 

2.3.2 Παρούσα Αξία Οµοιόµορφης Σειράς Πληρωµών 
Θέλω να κάνω αναλήψεις ποσού X  σε κεφαλαιοποιήσεις λογαριασµού µε ( )nj  γνωστό, N  

φορές, ξεκινώντας από µία κεφαλαιοποίηση µετά. Τι ποσό πρέπει να καταθέσω αρχικά; 
 

0

X

...

X

1 2 N

X

X0  
 
Με ισοδυναµία πάλι στο N : 
 

( ) ( ) ( )N N-1 N-2
0X 1+p - X 1+p X 1+p X 0⎡ ⎤⋅ ⋅ + ⋅ + + =⎣ ⎦…  



ή ( ) ( )N
0X 1+p X S N,p 0⋅ − ⋅ =  

ή 
N

,
0 N

S(N p) 1 (1 p)X X X
(1 p) p

−− +
= ⋅ = ⋅

+
 

ο συντελεστής του X  συµβολίζεται µε 
N1 (1 p)(N,p)

p

−− +
α =  

Προφανώς: 
• ( )N,p Nα ≤    µε ισότητα για p 0=  

• ( )N,pα  είναι φθίνουσα συνάρτηση του p . 
 

Αν p 0> τότε 
N

1lim (N,p) ( , p)
p→∞

α = α ∞ =  

∆ηλαδή έχουµε µία άπειρη σειρά πληρωµών (ράντα στο διηνεκές). 
 
 

2.3.3 Εφαρµογές 
 
Εφαρµογή 1:  
Τι ποσό πρέπει να καταθέσω για να εισπράττω από λογαριασµό, 1000€ τον µήνα για 10 
χρόνια µε ( )12j 5%= ; 

Είναι 10 12 120Ν = ⋅ =  (12)j 0.05p 0.416%
12 12

= = =  

Άρα ( )0 1000 120,0.416% 1000 94.316 94316Χ = ⋅α = ⋅ =  € 
Για άπειρα χρόνια το ποσό είναι 

0
1000X 1000 ( ,0.416) 240,384.6

0.00416
= ⋅α ∞ = = € 

⁯ 
 
 
Εφαρµογή 2: 
Μια οµολογία δίνει τοκοµερίδιο 1€ ανά µήνα. Ποια η αξία της αν ( )12j 6%= ; Θεωρήστε 

απεριόριστη τη ζωή της. 

Είναι: 
6%p 0.005
12

= =  και η αξία της είναι ( ) 1P 1 ,0.5% 200
0.005

= ⋅α ∞ = = €  

⁯ 
 
 
 
Εφαρµογή 3:  
Μια οµολογία δίνει 1€ ετησίως και υπάρχει ( )1j 5%= . Ποια η αξία της; (απεριόριστη ζωή) 



Είναι p 5%=  και η αξία είναι ( ) 1P 1 ,5% 20
0.05

= ⋅α ∞ = = € 

⁯ 
 
 
 
Εφαρµογή 4:  
Εργαζόµενος θέλει να δηµιουργήσει ένα κεφάλαιο καταθέτοντας ποσό Χ ετησίως επί 35 έτη 
ώστε να µπορεί να εισπράττει ετησίως ποσό Ε επί 20 έτη µετά την 35ετία (σύνταξη). Ποιο το 
Χ αν ισχύει ( )1j 5%= ; 

 
 
Θεωρούµε στιγµή ισοδυναµίας το έτος 35. Θα πρέπει η αξία (τελική) των εισφορών στο 35 
να ισούται µε την (παρούσα) αξία των Ε στο 35, δηλαδή: 
 

( ) ( )X S 35,5% E 20,5% 0⋅ − ⋅α =  

ή 
(20,5%) 0.138 E

S(35,5%)
Ε⋅α

Χ = = ⋅  

 
Ερµηνεύετε το αποτέλεσµα. 

Επαναλάβετε το πρόβληµα, αλλά µε τέτοιο ( )12j  που να δίνει ( )( )πρ 12i j 5%= . 

Απάντηση: Πάλι  0.138Χ = ⋅Ε . 
⁯ 

 


